Nachhaltige Entwicklung (NE), Departement Sozialwissenschaften Veranstaltungs-Monitoring FS23

Inhaltsverzeichnis

Vorlesungen:	2
Vorlesung: Policy Analyse III: Prozesse und Policy Design in Umweltpolitiken	2
Vorlesung: Geschlecht und Politik – eine vergleichende Perspektive	3
Vorlesung: Das soziale Kapital der Schweiz	4
Vorlesung: Qualitative Methoden der Sozialwissenschaften	5
Proseminare:	6
Proseminar: Nachhaltige Governance von sozio-ökologischen Systemen	6
Proseminar: Utopien in Geschichte und Gegenwart. Transdisziplinäre Perspektiven auf utopisches Denken und Handeln	
Proseminar: Sozio-technische Transitionen von Energiesystemen	8
Proseminar: Global Inequality and Growth	9
Seminare:	10
Seminar: International Organizations	10
Seminar: Environmental Policy II – An introduction to survey design and experiments for studying climate change mitigation and food systems transformation	
Seminar: Migration and Society	12
Seminar: Political and civil conflict	13
Seminar: Mehrebenenanalyse – Individuelles Handeln und Einstellungen in Kontexten / Multivleve analysis - individual behaviour and attitudes in contexts	
Seminar: Umweltsoziologie	15
Seminar: The triangle of (de)democratization, political violence and resistance: Russia, Belarus and Ukraine	
Seminar: Multiculturalism	17
Andere:	18
Empirisches Forschungspraktikum II	18
Forschungskolloquium Soziologie	19
Doktoranden- und Masterkolloquium: Vergleichende Politik, Policy Analyse und Regulierung	20

Vorlesungen:

<u>Vorlesung: Policy Analyse III: Prozesse und Policy Design in Umwelt-politiken</u>

Stammnummer	410287
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Policy Analyse III: Prozesse und Policy Design in Umweltpolitiken
Dozent:in	Prof. Dr. Karin Mirjam Ingold
Durchführungen	Dienstag, 28.02.2023 – 30.05.2023, 14:00 – 16:00, wöchentlich Hörraum B101, Institutsgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor Beide Master Politikwissenschaft Master in Public Management and Policy THEMENBEREICH gemäss Studienplänen: Master in Politikwissenschaft - Policy Analyses - Master Schweizer Politik und Vergleichende Politik - Policy Analyses (Art. 9.3)
Learning outcome	Vertiefte Kenntnisse über aktuelle Umweltprobleme sowie komplexe Lösungsfindungen des politischen Systems
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	- Einordnen der Schweizer Umweltpolitik in der nationalen Nachhaltig- keitsstrategie sowie der internationalen Nachhaltigkeits Agenda (Agenda 21)
	- Gestaltung von Sektor-übergreifenden Politiken steht hier im Fokus (Ansatz der Multi-level-Governance)

Vorlesung: Geschlecht und Politik – eine vergleichende Perspektive

Stammnummer	458598
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Geschlecht und Politik – eine vergleichende Perspektive
Dozent:in	Prof. Dr. Isabelle Stadelmann
Durchführungen	Dienstag, 21.02.2023 – 30.05.2023, 10:00 – 12:00, wöchentlich Hörsaal 102, Hörsaalgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor, Beide Master Politikwissenschaft. THEMENBEREICH gemäss Studienpläne: Vergleichende Politikwissenschaft
Learning outcome	Lernziel ist einerseits die Kenntnis der wesentlichen inhaltlichen Debatten und Konzepte hinsichtlich der Geschlechterdimension in der vergleichenden Politikwissenschaft sowie die Fähigkeit, diese auf aktuelle Fragestellungen anzuwenden. Methodisch sollen die Studierenden ausserdem am Ende der Vorlesung mit unterschiedlichen empirischen Ansätzen – auf konzeptueller Ebene – vertraut sein, welche sich zur politikwissenschaftlichen Analyse von Geschlechterdifferenzen eignen. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Im Zentrum der Vorlesung stehen Geschlechterunterschiede hinsichtlich der politischen und gesellschaftlichen Partizipation. In diesem Kon-
	text werden Nachhaltigkeitsaspekte regelmässig diskutiert, z.B.: - Die Wirkung von Institutionen und Policies auf geschlechterspezifische Beteiligung und Gleichheit - Inwiefern beeinflussen Geschlechterungleichheiten eine nachhaltige Gesellschaftsentwicklung?

Vorlesung: Das soziale Kapital der Schweiz

Stammnummer	28590
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Das soziale Kapital der Schweiz
Dozent:in	Prof. Dr. Markus Freitag
Durchführungen	Donnerstag, 02.03.2023 – 01.06.2023, 14:00 – 16:00, wöchentlich Hörsaal 003, Hörsaalgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor Beide Master Politikwissenschaft THEMENBEREICH gemäss Studienplänen: Master in Politikwissenschaft - Politische Soziologie, Politisches System der Schweiz, Vergleichende Politikwissenschaft; Master Schweizer Politik und Vergleichende Politik - Politische Soziologie (Art. 9.3), Schweizerische Politik (9.2.), Vergleichende Politik (9.2.)
Learning outcome	Teilnehmer:innen der Veranstaltung erhalten einen Einblick in die Formen und Entwicklungen des sozialen Zusammenhalts in der Schweiz im internationalen Vergleich. Sie eignen sich Wissen über den Zugang zu verlässlichen und einschlägigen Dateninventaren und Informationen an und üben die empirisch-quantitative Überprüfung prominenter Theorien der Sozialkapitalforschung ein. Soziales Miteinander, sozialer Zusammenhalt BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Soziales Miteinander, sozialer Zusammenhalt

Vorlesung: Qualitative Methoden der Sozialwissenschaften

Stammnummer	28558
ECTS-Punkte	3
Veranstaltungstyp	Vorlesung
Fachzuordnung	Kommunikations- und Medienwissenschaft
Titel	Qualitative Methoden der Sozialwissenschaften
Dozent:in	Prof. Dr. Michèle Amacker
Durchführungen	Montag, 20.02.2023 – 22.05.2023, 14:00 – 16:00, wöchentlich Hörsaal 102, Hörsaalgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor - Beide Master Politikwissenschaft Themenbereich gemäss Studienpläne: Master in Politikwissenschaft - Kein Teilbereich Master Schweizer Politik und Vergleichende Politik - Wahlbereich Art. 9.4.
Learning outcome	 Verständnis der Prinzipien qualitativer Methodologie sowie unterschiedlicher Erhebungs- und Auswertungsmethoden Fähigkeit zur Beurteilung der Güte qualitativer Studien sowie der Belastbarkeit der Daten Fähigkeit zur Konzeption und Durchführung qualitativer Forschungsprojekte
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Die Vorlesung liefert einen Bezug zur nachhaltigen Entwicklung: Wir diskutieren u.a., wie nachhaltig Forschung sein kann (Einsatz von und Umgang mit Forschungsressourcen, kurz-, mittel- und langfristige Zugänglichkeit von Datenmaterial). Ebenso werden forschungsethische Fragestellungen mit Bezug auf Nachhaltigkeit erörtert. Damit leistet die Vorlesung einen Beitrag zur nachhaltigen Entwicklung in der Universitätsausbildung.

Proseminare:

<u>Proseminar: Nachhaltige Governance von sozio-ökologischen Systemen</u>

Stammnummer	481635
ECTS	4
Veranstaltungstyp	Proseminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Nachhaltige Governance von sozio-ökologischen Systemen
Dozent:in	Prof. Dr. Karin Mirjam Ingold Durchgeführt von Martin Huber
Durchführung	Montag, 20.02.2023 – 30.05.2023, 16:00 – 18:00, wöchentlich Hörraum B 101, Institutsgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor THEMENBEREICH gemäss Studienplan: Policy Analysis
Learning outcome	Die Studierenden:
	• kennen die Definitionen von Umweltgovernance und wissen um die Bedeutung für die Governance von sozio-ökologischen Systemen
	kennen grundlegende theoretische Konzepte der Netzwerktheorie und können diese anwenden.
	können selbständig in Gruppen an einem wissenschaftlichen Projekt arbeiten und ein Thema vertiefen.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	-Fachliche und methodische Kompetenzen für die Governance von so-
	zio-ökologischen SystemenVisuelle und schriftliche Kommunikation von interdisziplinären Projek-
	ten und Problemstellungen.

Proseminar: Utopien in Geschichte und Gegenwart. Transdisziplinäre Perspektiven auf utopisches Denken und Handeln

Stammnummer	481730
ECTS	4
Veranstaltungstyp	Proseminar
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Utopien in Geschichte und Gegenwart. Transdisziplinäre Perspektiven auf utopisches Denken und Handeln
Dozent:in	Dr. Christoph Zangger Dr. Leo Grob
Durchführung	Montag, 20.02.2023 – 22.05.2023, 14:00 – 16:00, wöchentlich F -121 Uni Tobler
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor -Bachelor Geschichte (eigene KSL-Nr. für Historiker NR: 481876)
Learning outcome	Diese Veranstaltung steht sowohl Studierenden der Geschichte wie der Sozialwissenschaften offen. Durch den interdisziplinären Austausch erkennnen die Studierenden die fachspezifischen Herangehenweisen, Fragestellungen und Methoden. Ziel der Veranstaltung ist das Einüben zentraler Fähigkeiten wissenschaftlichen Arbeitens, insbesondere der Recherche, der Entwicklung einer Fragestellung und des kritischen Umgangs mit Forschungsliteratur.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Ökologische Transformation
	Klimabewegung Nachhaltige Gesellschaftskonzepte (wirtschaftlich, sozial, ökologisch) Soziale Gerechtigkeit

Proseminar: Sozio-technische Transitionen von Energiesystemen

Stammnummer	475871
ECTS	4
Veranstaltungstyp	Proseminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Sozio-technische Transitionen von Energiesystemen
Dozent:in	Prof. Dr. Isabelle Stadelmann Durchgeführt von Rebeka Sträter
Durchführung	Dienstag, 21.02.2023 – 30.05.2023, 14:00 – 16:00, wöchentlich Seminarraum B 305, Institutsgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Studienpläne Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor THE- MENBEREICH gemäss Studienplan Vergleichende Politikwissen- schaft
Learning outcome	 - Die Studierenden kennen relevante Hintergründe, Konzepte, Charakteristiken und Herausforderungen von Transitionen zu nachhaltigen Energiesystemen. - Die Studierenden kennen (sozio-technische; politikwissenschaftliche) Ansätze zur Analyse von Transitionen und können diese kritisch diskutieren und vergleichen. - Die Studierenden erweitern ihre Kompetenzen im Bereich wissenschaftlicher Arbeitstechniken.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): - Transitionen zu nachhaltigen Energiesystemen sind ein zentraler Bestandteil der Nachhaltigen Entwicklung (siehe z.B. UN Sustainable Development Goals; Strategie Nachhaltige Entwicklung 2030 des Bundesrats). - Das Seminar beleuchtet inter- und transdisziplinäre Zugänge zum Thema

Proseminar: Global Inequality and Growth

Root Number	472352
ECTS	4
Type of course	Proseminar
Allocation to subject	Political Science
Title	Global Inequality and Growth
Lecturer	Dr. Valon Hasanaj
Schedule	Tuesday, 21.02.2023 – 30.05.2023, 16:00 – 18:00, weekly Hörraum B 201, Institutsgebäude VonRoll
Curriculum ac- countability	Bachelor in Social Sciences, Major and Minor SUBJECT area following study plan: Political Science: Comparative Welfare State Policy
Learning outcome	 Understand the different ways in which inequality can be measured and analyzed, including measures such as the Gini coefficient and the Lorenz curve. Understand the various theories that have been developed to explain the causes of inequality, including economic, sociological, and political explanations. Understand the consequences of inequality for individuals, communities, and society as a whole, including issues such as poverty, social mobility, and discrimination. Understand the impact of public policies on inequality and be able to evaluate the effectiveness of different policy options for reducing inequality. Understand the historical and current trends of inequality across the world and its impacts on different communities. RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): This course tackles the issue of inequality, and attempts to explain how some dimensions of sustainability, especially the ones related to climate action and innovation & infrastructure, could possibly help to foster a more equitable growth.

Seminare:

Seminar: International Organizations

Root Number	451238
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Political Science
Title	International Organizations
Lecturer	Prof. Dr. Manfred Elsig
Schedule	Thursday, 23.02.2023 – 01.06.2023, 10:00 – 12:00, weekly Hörraum B 102, Institutsgebäude vonRoll
Curriculum ac- countability	Master in Political Science, Master in Comparative and Swiss politics, Master in Political, Legal, and Economic Philosophy. SUBJECT AREA FOLLOWING STUDY PLAN: Master in Political Science 2006 d: Internationale Beziehungen, Master in Comparative and Swiss Politics 2010 - Wahlpflicht WISO (Art. 9.4)
Learning outcome	IOs are undergoing stormy times as multilateralism has been called into question by important powers in the global system. Against this background, students will learn how to conceptualize the functioning and the performance of international organizations across different policy fields (e.g. development, finance, trade, security, environment, health). This will allow a proper assessment of the role of IOs. They will be exposed to state-of-the-art research on IOs and will be able to choose a topic related to an IO for their seminar paper.
	RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): The seminar focuses also on international organizations that work towards achieving SD goals. Most IOs have in their mandate the explicit objective to pursue some aspect of sustainability goals, related to economic, socialand environmental concerns. However, often there is "eye of the beholder" problem as countries and stakeholders have differing expectations. We unpack in this seminar how the internal and external sources of performance impact on the achievement of various goals.

Seminar: Environmental Policy II – An introduction to survey design and experiments for studying climate change mitigation and food systems transformation

Root Number	470033
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Political Science
Title	Environmental Policy II – An introduction to survey design and experiments for studying climate change mitigation and food systems transformation
Lecturer	Dr. Lukas Paul Fesenfeld
Schedule	Tuesday, 21.02.2023 – 30.05.2023, 12:00 – 14:00, weekly Seminarraum B 202, Institutsgebäude vonRoll
Curriculum ac- countability	Master in Political Science Master in Comparative and Swiss Politics Master in Climate Sciences Master in Public Management and Policy Master in Political, Legal, and Economic Philosophy (PLEP) SUBJECT AREA FOLLOWING STUDY PLAN: Master in Political Science - Policy Analysis Master in Comparative and Swiss Politics - Policy Analyse (Art. 9.3)
Learning outcome	 Understanding the basics of environmental politics research, especially with a focus on the politics of food system transformation Understanding the basics of public opinion research Applying this theoretical knowledge to the practical implementation of surveys Being able to design an own survey experiment Practicing reading and writing competencies Practicing presentation skills Practicing team work skills RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): The course relates to Sustainable Development by focusing on the environmental policymaking in general and the politics of sustainable food
	system transformation in particular. Food system transformation is related to multiple UN sustainable development goals. By focusing on the political dynamics of transformation processes in this sector, students learn about the trade-offs and hurdles involved in sustainable development.

Seminar: Migration and Society

Root Number	101954
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Sociology
Title	Migration and Society
Lecturer	Prof. Dr. Christian Georg Joppke
Schedule	Thursday, 02.03.2023 – 01.06.2023, 08:00 – 10:00, weekly Seminarraum B 005, Institutsgebäude VonRoll
Curriculum ac- countability	Bachelor in Social Sciences: Major and Minor - Master Sociology (Bereich Theorie)
Learning outcome	To understand and critically assess the causes and consequences of international migration, which is one of the key processes of current "globalization".
	RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): International migration, which is the subject of this course, is obviously related to sustainable development, both narrowly and broadly understood: narrowly, with respect to the depletion of host-society space and natural resources, but also—positively versed—with respect to beefing-up demographically starved OECD societies; broadly, as immigration raises the thorny issue of cultural change and backlash that arises from bad political management that, sadly, is the norm in OECD societies.

Seminar: Political and civil conflict

Root Number	481828
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Sociology
Title	Political and civil conflict
Lecturer	Dr. Krzysztof Krakowski
Schedule	Monday, 20.02.2023 – 22.05.2023, 16:00 – 18:00, weekly Seminarraum B 202, Institutsgebäude VonRoll
Curriculum ac- countability	Bachelor Social Sciences major and all minor
Learning outcome	 Engage with important debates surrounding political and civil conflict (e.g. greed vs grievance; effects of repression; legacies of conflict) Explain why rational actors often engage in a costly conflict even if it harms their interests Critically assess how structural factors, such as poverty or inequalities, may lead to conflict Identify the plausible determinants of conflict in a range of empirical settings (build a case study of one's choice with respect to any type of violent conflict: war / riot / gang violence) Evaluate a range of policies that can promote peace in a divided society (if and under what conditions they work) RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): The seminar engages in various policy debates on strategies how to promote peace and inclusion. The seminar addresses some problems with environment, climate, raw materials, and inequity as potential drivers of conflict.

Seminar: Mehrebenenanalyse – Individuelles Handeln und Einstellungen in Kontexten / Multivlevel analysis - individual behaviour and attitudes in contexts

Stammnummer	104593
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Mehrebenenanalyse – Individuelles Handeln und Einstellungen in Kontexten / Multivlevel analysis - individual behaviour and attitudes in contexts
Dozent:in	Prof. Dr. Isabelle Stadelmann
Durchführungen	Dienstag, 21.02.2023 – 30.05.2023, 14.00 – 16.00, wöchentlich Seminarraum 002, Seminargebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Master Politikwissenschaft (POL), Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP), Master in Political, Legal, and Economic Philosophy (PLEP) THEMENBEREICH gemäss Studienplan: Master in Politikwissenschaft (POL) - Vergleichende Politik, Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP) - Methoden-Seminar (Art. 9.1) - Vergleichende Politik (Art. 9.2)
Learning outcome	Konzeptuelles Lernziel ist die Kenntnis der wesentlichen Ansätze und Debatten der Mehrebeneanalysen. Dabei sollen die Teilnehmenden insbesondere für die spezifischen Herausforderungen und Grenzen der Methode vertraut gemacht werden. Das Seminar verfolgt ausserdem ein anwendungsorientiertes Lernziel. Dabei sollen die Teilnehmenden zur Erarbeitung und Untersuchung einer eigenen empirischen Forschungsfrage unter Anwendung der Mehrebenenanalyse befähigt werden. Damit soll das Seminar generell zur Weiterentwicklung der individuellen methodischen Kenntnisse beitragen. BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): In den empirischen Anwendungen werden Datensätze aus dem Themenbereich Energie- und Klimapolitik verwendet. In den eigenen Arbeiten werden sich die Studierenden entsprechend auch thematische Grundlagen in diesem Feld erarbeiten.

Seminar: Umweltsoziologie

Stammnummer	11239
ECTS-Punkte	6
Veranstaltungstyp	Seminar
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Umweltsoziologie
Dozent:in	Prof. Dr. Axel Franzen
Durchführungen	Mittwoch, 22.02.2023 - 31.05.2023, 14:00 - 16:00, wöchentlich
	Seminarraum B 008, Institutsgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit	Master Soziologie: Kein Bereich
an Studienpläne	
Learning outcome	Kenntnisse der Probleme, Fragestellungen und Lösungsmöglichkeiten von Umweltproblemen.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	Das Seminar beschäftigt sich mit Umweltsoziologie, dem Umweltbewusstsein und Umweltverhalten von Menschen in all seinen Facetten.

Seminar: The triangle of (de)democratization, political violence and resistance: Russia, Belarus and Ukraine

Root Number	481764
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Political Science
Title	The triangle of (de)democratization, political violence and resistance: Russia, Belarus and Ukraine
Lecturer	Dr. Leandra Melina Bias
Schedule	Thursday, 23.02.2023 – 01.06.2023, 10:00 – 12:00, weekly Hörraum B 102, Institutsgebäude vonRoll
Curriculum ac- countability	Master Politikwissenschaft (POL), Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP), Master in Political, Legal and Economic Philosophy (PLEP) SUBJECT AREA FOLLOWING STUDY PLAN: Master in Politikwissenschaft - Das politische System der Europäischen Union, Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik -Europäische Politik (Art.9.2)
Learning outcome	Students will understand how processes of (de)democratisation, political violence and resistance through different forms and levels interact. Students will be able to classify and assess different types of authoritarianism and processes that lead to (de)democratisation. They will understand the mechanisms of repression, opposition and democratic mobilization in the three case studies of Russia, Belarus and Ukraine. Students will grasp the role of popular uprisings over time and what factors enable their success or failure Students will have the tools to critically think about foreign policy in these three case studies including the role of "the West" as an imagined community and an actual actor. They will see the relevance of these topics beyond the discussed cases and able to transfer some of the learnings to other contexts. They will be capable of capturing the most pressing policy issues and draft solutions. RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): The course speaks directly to SDG 16 Peace, Justice and Strong institutions and also relates to SDG 5 Gender Equality. - Both democracy and gender equality are recognised fundamental pillars for sustainable development.

Seminar: Multiculturalism

Root Number	22219
ECTS	6
Type of course	Seminar
Allocation to subject	Sociology
Title	Multiculturalism
Lecturer	Prof. Dr. Christian Georg Joppke
Schedule	Thursday, 23.02.2023 – 01.06.2023, 14:00 – 16:00, weekly Hörraum B 101, Institutsgebäude vonRoll
Curriculum ac- countability	Master Sociology (Bereich Theorie)
Learning outcome	To understand and critically evaluate the most important multiculturalism theories, and assess their usefulness or deficiencies for understanding policy-making and social conflict in "multicultural" societies.
	RELATED TO SUSTAINABLE DEVELOPMENT (SD): The topic of "multiculturalism", which is at the cross-section of political theory and comparative political sociology, is relevant for sustainable development, if the latter is broadly understood as leading to integrated rather than disintegrating societies: the question of multiculturalism is how a modicum of unity (or integration) can be achieved in societies where everything and everyone seems to "flee the center".

Andere:

Empirisches Forschungspraktikum II

Stammnummer	1141
ECTS-Punkte	8
Veranstaltungstyp	Praktikum (gruppenweise)
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Empirisches Forschungspraktikum II
Dozent:in	Prof. Dr. Axel Franzen Fabienne Wöhner
Durchführungen	Dienstag, 21.02.2023 – 30.05.2023, 14:00 – 16:00, wöchentlich Seminarraum 003, Seminargebäude vonRoll SOWI-PC-Pool, B003, von Roll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	 Bachelor Sozialwissenschaften: Major und Minor - Master Minor Politikwissenschaft Anrechnung mit 8 ECTS-Punkten für "Empirisches Forschungspraktikum I+II" Einzelabschluss von "Forschungspraktikum Teil II" ist nicht möglich
Learning outcome	Aufstellen von Untersuchungshypothesen, Erhebung eigener Daten, Aufbereitung der Daten, statistische Analyse von sozialwissenschaftlichen Daten, Verfassen eines Forschungsberichts.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Ein Teil der Studie bezieht sich auf Themen der Umweltsoziologie, insbesondere auf die Messung und Erklärung des Umweltbewusstseins.

Forschungskolloquium Soziologie

	10-010
Stammnummer	405246
ECTS-Punkte	2
Veranstaltungstyp	Kolloquium
Fachzuordnung	Soziologie
Titel	Forschungskolloquium Soziologie
Dozent:in	Prof. Dr. Ben Jann Prof. Dr. Christian Georg Joppke Prof. Dr. Rolf Becker Prof. Dr. Axel Franzen
Durchführungen	Mittwoch, 22.02.2023 – 31.05.2023, 16:00 – 18:00, wöchentlich Seminarraum B 201, Institutsgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Bachelor Sozialwissenschaften: Major und alle Minor - Master Soziologie - Doktoratsstudium: mit 2 bis 6 ECTS anrechenbar - Freie Leistungen
Learning outcome	Studierende erhalten Einblick in aktuelle soziologische Forschungsprojekte und Debatten und werden mit der kritischen Diskussion von methodischen Zugängen und inhaltlichen Ergebnissen vertraut. Doktorierende und Studierende, die an einem BA- oder MA-Projekt arbeiten, erhalten Gelegenheit, ihre Studie einem breiteren Publikum vorzustellen und weitere Arbeitsschritte zu besprechen.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE): Je nach Programm werden einzelne Lektionen einen Nachhaltigkeitsbezug aufweisen (bspw. Beiträge aus der Umweltsoziologie, Kooperationsforschung, Entwicklungssoziologie oder Ungleichheitsforschung). Das Programm wird zu Beginn des Semesters bekannt gegeben.

<u>Doktoranden- und Masterkolloquium: Vergleichende Politik, Policy</u> <u>Analyse und Regulierung</u>

Stammnummer	482122
ECTS-Punkte	0
Veranstaltungstyp	Kolloquium
Fachzuordnung	Politikwissenschaft
Titel	Doktoranden- und Masterkolloquium: Vergleichende Politik, Policy Analyse und Regulierung
Dozent:in	Prof. Dr. Isabelle Stadelmann Prof. Dr. Karin Mirjam Ingold Prof. Dr. Manfred Elsig
Durchführungen	Montag, 20.02.2023 – 22.05.2023, 14:00 – 16:00, wöchentlich Seminarraum B 005, Institutsgebäude vonRoll
Anrechenbarkeit an Studienpläne	Master Politikwissenschaft (POL) Master in Schweizer Politik und Vergleichende Politik (CSP) Master in Public Management und Policy, Doktorierende
Learning outcome	Die obligatorische Veranstaltung bietet Studierenden kurz vor Abschluss des Masterstudiums sowie Doktorierenden die Gelegenheit, ihre Konzepte oder laufenden Forschungsarbeiten vorzustellen und zu diskutieren. Zudem wird zu Beginn der Veranstaltung eine Auffrischung zu Arbeitstechniken und Forschungsdesigns durchgeführt.
	BEZUG ZU NACHHALTIGER ENTWICKLUNG (NE):
	Wir gehen davon aus, dass etwa drei Vorträge ein Thema mit nachhaltigkeitsrelevanten Fragenstellungen behandelt werden.
	- Einzelne MA-Arbeiten behandeln üblicherweise nachhaltigkeitsrelevante Themen, z.B. im Bereich Wohlfahrtsstaatspolitik, demokratische Einstellungen oder Umweltpolitik.